

# 健康青田

全面开展健康教育 引导居民建立健康生活方式与行为

## 2023年青田县居民健康素养水平监测结果出炉

**本报讯**（记者 舒旭影）近日，2023年青田县居民健康素养水平监测结果出炉。根据县疾控中心监测显示，全县居民健康素养水平为42.4%。这意味着每100个15到69岁的人群中约有42个人具备了基本的健康素养，他们既了解基本健康知识和理念，又掌握健康生活方式和行为内容，还具备健康技能。

从不同维度和健康问题分析，我县

基本知识和理念素养水平为60.50%，健康生活方式与行为素养水平为44.31%，基本技能素养水平为41.72%。

从科学健康观、传染病防治、慢性病防治、安全与急救、基本医疗、健康信息等六类健康问题素养来看，我县居民安全与急救素养和科学健康观素养水平相对较高，分别为75.06%和69.09%；健康信息素养、慢性病防治素养次之，

居民传染病防治知识较为缺乏，将加大预防传染病相关健康知识的普及力度。

此外，进一步丰富健康教育形式，包括各类讲座及宣传活动等，也可通过大众媒体、网络、微信等多种平台发布健康信息，与多部门建立合作关系，广泛开展健康教育与健康促进，提高群众的健康意识，促进居民健康知识水平的提高和健康生活方式与行为的建立。

为患者早发现早诊断早治疗提供有力保障

### 我县首台GE3.0T磁共振投入使用

**本报讯**（记者 舒旭影）近日，县人民医院举行3.0T磁共振开机仪式，将其全面投入临床使用服务广大患者，这是青田首台GE3.0T磁共振。该机器的投入使用，也标志着我县磁共振检查进入了极精、细、无创的数字影像新时代。

“青田有了3.0T的新设备之后，我们就不用再往丽水或温州跑了，对我们来说真的方便很多。”当天上午，市民陈伟杰告诉记者，新设备投入使用后，加上原有的1.5T磁共振，每天可以满足近百名患

者的需求，大大缓解平时磁共振预约时间长的问题。

磁共振成像（MRI）是临床诊疗不可或缺的影像检查手段，为医学检查提供丰富的诊断和鉴别诊断信息。该设备的启用将为患者提供更加便捷、优质的检查和诊疗服务，进一步缩短患者检查预约时间，为患者早发现、早诊断、早治疗提供了有力保障。

近年来，县人民医院始终坚持以“病人为中心”的服务理念，目前，该院已拥有美国GE 3.0T磁共振、DSA（减影血管造影）等一系列国际领先的医疗设备。接下来，该院还将在急诊科室引进256排螺旋CT，为万千家庭提供更加优质的医疗与健康服务。



专属“医保管家”已就位

### 青田县高层次人才医保服务专区揭牌仪式举行

**本报讯**（记者 舒旭影 余自强）近日，青田县高层次人才医保服务专区揭牌仪式举行，通过打造“医保才管家”线上线下集成化服务系统，为E类以上（含E类）人才及其配偶、子女、父母提供政策咨询、辅导帮办等精细化多样化医疗保障服务。

在随后召开的座谈会上，县医保中心的工作人员为高层次人才详细介绍了聚才共富应用、医保才管家应用、人才专

区预约办事的使用方法和流程。E类人才陈王斌在工作人员的指导下成为第一个享受“绿色通道”的人员，成功为家人办理了异地就医报销，“不用排队就能办理，真是太方便了。”他感叹道。

目前，掌上服务端已正式上线“浙里办·聚才共富”应用，人才专区预约办事、高频事项在线办理等多项功能全面上线，顺畅运行，为高层次人才一站式解决所有医保问题。针对人才医

保领域的多样化需求，“医保才管家”应

用还设置高层次人才医保服务专线，实现“一呼秒应”高效服务机制。

今年以来，县医疗保障局聚焦破解“落户人才如何智能速办医保领域‘关键小事’”，在全市率先打造“医保才管家”线上线下集成化服务系统，通过整合服务资源、强化部门协同、深化流程再造，实现所有涉才业务当天响应、限时办结、即刻反馈，最大程度提升人才

医保办事舒适度、满意度。

县医疗保险事业服务中心主任叶怡表示，接下来，县医保部门还将探索打造人才专员“面对面”一线服务机制，通过选派经验丰富、业务精湛的人才专员主动靠前，直抵“第一线”解决人才桩件件“身边事”“烦心事”，真正实现人才医保办事“一次都不跑”，为人才在青田留得下来、住得舒心、干得出彩贡献力量。

为“美丽”护航 整治医疗美容乱象

### 2024年度生活美容场所工作部署会召开

**本报讯**（记者 舒旭影）近日，2024年度生活美容场所工作部署会召开，普及生活美容行业的各项法规政策和相关标准，督促各场所合法合规开展生活美容项目。全县128家生活美容场所经营者参加会议。

会上，丽水市疾病预防控制中心专家围绕“非法医美的法律责任”等内容，结合真实案例，用理论和实践相结合的方式，为生活美容场所经营者解

读相关法律法规以及非法医美的法律责任分析。

我县生活美容市场的需求很大，在行业保持良好发展态势的同时，部分场所也存在未按照规定清洗消毒保洁，以及人员无证上岗、非法开展医疗美容项目等问题。规范生活美容行业经营行为这项工作，已经纳入县委县政府七张问题清单，是当前省、市、县政府重点关注的工作内容，也是本年度卫

生健康行政执法工作的重点。近三年来，县卫生监督所查处非法医疗美容案件21件，罚没款金额近104万元，没收器械物品价值22万余元。

会议指出，生活美容场所经营者要充分认识到依法依规执业的必要性和重要性，对自己场所职工开展学习培训，进一步履行好身为生活美容行业从业人员的主体责任。从业人员要全面掌握《公共场所卫生管理条例》相

关内容，取得有效期内的健康证，按要求做好各美容用品的清洗消毒保洁等工作，对照相应的法律法规、制度标准，认真开展自查整改。

下一步，县卫生监督所将开展医疗美容乱象专项整治行动，执法人员一旦发现生活美容场所有非法开展医疗美容等违法违规行为，一律从严从重处罚。

## □ 卫生动态

优化流程持续改进  
不断提升救治水平

### 中国胸痛中心来青 开展再认证现场核验

**本报讯**（记者 舒旭影 通讯员 徐慧莹）近日，中国胸痛中心专家组团队前往县人民医院开展胸痛中心再认证现场核查。县人民医院相关职能科室负责人、120急救指挥中心、医共体分院代表参加会议。

座谈会上，县人民医院负责人围绕医院概况、胸痛中心建设情况、工作亮点、建设成效等方面作了综合汇报。据了解，该院胸痛中心从2018年成立至今，不断完善医疗设施、优化诊疗服务，积极推进胸痛救治单元在各乡镇卫生院落地，将胸痛救治的战线前移，最大限度缩短胸痛患者救治时间，打通了胸痛救治“最后一公里”。

专家组结合医院汇报、提供的相关资料等进行了沟通提问，并对急诊分诊登记本、胸痛病例、急诊PCI登记本等持续改进资料和云平台数据库进行审核。

随后，专家组又前往急诊医学科、心血管内科、导管室等部门查看胸痛中心情况，对胸痛中心的运行管理、组织管理、救治流程、团队协作、诊疗水平、质量控制与持续改进、业务及技能培训等方面进行了全面细致的检查。

在现场模拟演练环节，专家组核查了医护人员院前急救反应速度、患者病情诊断能力、远程传输方式和绕行急诊科到达介入室的配合，细致审查了该院院前急救系统能力以及院前、院内的协作能力，绿色通道顺畅程度。

经过严谨细致的核查，专家组充分肯定了医院胸痛中心的建设成果及亮点，并针对存在的问题提出了指导性的改进意见和建议，希望在今后的工作中进一步优化流程、持续改进，不断提升胸痛中心救治水平。

### 加强专业培训 提升救治能力 青田县胸痛救治单元 顺利完成现场验收

**本报讯**（记者 舒旭影 通讯员 夏洁都）近日，市胸痛救治单元验收组一行6人对青田县胸痛救治单元建设工作开展现场验收。

现场，县中医医院医共体单位、县人民医院医共体单位相关负责人通过PPT分别汇报了各院胸痛救治单元建设情况。听取汇报后，专家组与现场参会医务人员进行了沟通、提问。

验收专家组严格按照胸痛救治单元现场评估细则，系统地对胸痛救治单元的基本条件、组织管理、转运流程、设备及检查配置、诊疗技术要求、质量控制与持续改进、培训方面的工作进行了全面细致的考核评估，并随机抽考了医师对急性胸痛相关知识的掌握和运用。

此外，专家组还深入临床重点科室，对胸痛救治单元标识标牌、制度上墙、绿色通道流程、设施设备配备、药品配备等胸痛救治单元运作情况进行了逐一验收。

下一步，青田县基层医疗机构胸痛救治单元将以此次现场验收为契机，对专家组提出的意见和建议认真落实，加强专业培训，提升救治能力，推进常态化高质量运行，降低胸痛患者死亡率，造福侨乡人民，铸就生命的绿色通道。

加强医师队伍管理  
提升质量与服务意识

### 县人民医院召开 2024年度医师大会

**本报讯**（记者 舒旭影 通讯员 夏碧珍）近日，县人民医院召开2024年度医师大会，进一步加强医师队伍管理，提升质量与服务意识。院领导班子、相关职能科室负责人、科主任及全体医师参加会议。

会议回顾总结2023年工作，并就2024年医疗重点工作进行布置。随后，邀请专家分别作《医疗核心制度与医疗安全》《等级评审与学科质量安全管理实践》《病历书写及病历内涵建设培训》《PCV技术在难治性癌痛治疗中应用》专题授课。

会议指出，2024年是医院建院95周年，同时也是医院发展的关键之年。医院要充分发挥好绩效考核“指挥棒”的作用，对标对表找准差距，补齐短板，切实解决好医院持续发展“瓶颈”问题。“三乙”创建不仅是医院实现高质量发展的重大机遇，更是医院更好地服务侨乡百姓的实际举措。全院医务人员要充分认识到创建三级医院的重要性，紧紧围绕创建工作的总目标、总任务、总要求，凝聚合力，全力以赴，全面推进。

激发为人民服务工作热情

### 我县开展“‘护’心向党 专业护理延续到家”活动

**本报讯**（记者 舒旭影 通讯员 叶晓雪）近日，县人民医院护理党支部组织党员志愿者前往北山镇张坪村开展“‘护’心向党，专业护理延续到家”活动，进一步强化党员干部责任担当，激发护理工作者全心全意为人民服务的工作热情。

在直肠癌术后患者张阿姨家中，医护人员为她测量血压，仔细了解其日常饮食情况、作息以及输液港维护情况等。肿瘤内科主任王一安还详细解答了她所咨询的后期治疗注意情况，提出合理的膳食、运动等生活指导和建议，让她在家就能得到科学、专业、便捷的指导。

此次入户延续护理活动，党员干部们将关爱送到患者身边。百姓的一句感谢，体现的不仅是群众的认可，是口碑的积淀，更是共产党人“零距离”照护、服务群众的体现。”县人民医院相关负责人表示，该院将常态化开展延续护理，鼓励党员干部以更加积极的态度和饱满的热情投入到服务广大侨乡人民中去，为推动新时代卫生健康事业高质量发展作出积极贡献。

## 反复头痛 竟是“心”引起

叶女士偏头痛反复发作十余年，也曾到各大医院做过各种头部检查，然而却始终没有找到病因。近日，她经朋友介绍，来到了县人民医院就诊，神经内科科室顾问厉永伟经过详细诊疗后，建议叶女士行右心声学造影“一探究竟”。

通过右心声学造影检查，医生发现叶女士房间隔卵圆孔未闭，改良Valsalva

动作后观察到从卵圆孔溢出的微小造影剂气泡，超声提示右心造影阳性，2级右向左分流。困扰叶女士多年的毛病，终于找到了原因。

据介绍，卵圆孔是人类胎儿期的生

命通道，一般出生后不久就闭合，但是仍有1/4的人患有卵圆孔未闭。大多数

卵圆孔未闭患者没有症状，因为正常情

况下左心房的压力大于右心房。但它

的存在却具有潜在的危险，在某种特定

情况下静脉系统所来源的一些栓子（包

括血栓、空气栓、脂肪栓等）可以通过卵

圆孔右向左进入体循环，引起一系列包

括偏头痛、缺血性脑卒中、心肌梗死、外

周血管栓塞、减压综合征等疾病。

这时候，右心声学造影技术就派上了用场了，医师通过外周肘静脉给患者注入造影剂，根据造影剂气泡的显影情况来协助诊断的检查方法，主要用于诊断和排除心内或肺内右向左分流相关疾

病，如卵圆孔未闭、肺动脉瓣狭窄等。该项技术能够有效地检测右向左分流，为临床诊断、治疗和随访提供强有力的支持。

舒旭影 唐岩